

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM, TELEFON 21. SÜRGÖNY-
CÍM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVRE 150 DIN, NEGYEDÉVRE 75 DIN, HAVONKINT 25 DINAR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINAR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Vukicsevity minisztereinek tegnap délbén királyi kihallgatáson jelent meg. A délután folyamán a minisztereinek megjelent a hivatalában, majd öt órától hétig ismét audiencián jelent meg a felségnél.

Dr. Kumanudi közoktatásügyi miniszter tegnap délután királyi kihallgatáson jelent meg, ahol több alapítványi ukázt íratott alá a felséggel.

A pénzügyi bizottság ma délelőtt kezd meg újra ülését, amelyen folytatódólagosan foglalkozik az állami költségvetés megvitatásával. A mai ülésen a hadügyminisztérium költségvetését vitatják meg. A törvényhozó bizottság azon szekciója, amely a bírák fizetésének a megállapításával foglalkozik, ugyancsak ma délelőtt tartja meg ülését.

Radics Szeptán és Pribicsevity a parasztdemokrácia zágrebi nagygyűlésén azt fogják indítványozni, hogy mindazok a képviselők, akik valamelyik pártból disszidálnak, kénytelenek legyenek mandátumukat a párt rendelkezésére bocsátani.

Newyorkból jelentik, hogy a szerencsétlenül járt IV. sz. tengeralattjáróból eddig összesen tizenhét halottat hoztak felszínre. Annak a hajónak a kapitányát, aki elsüllyesztette a IV. sz. tengeralattjárót, tanuként hallgatták ki, majd a különféle tanuvallomások alapján letartóztatták.

Moszkvai jelentés szerint, a rendőrség megkezdte az ellenzék vezetőinek az eltoloncolását az ut végcéljának a megjelölése nélkül. Valószínű, hogy Trockij, Zinovjev, Rakovszkij, Radek és Kamenev számkivetésbe kerülnek.

TŐZSDE

Január 9.

MA 100 DINÁR:

Budapesten . . .	10 02 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 34 ar. márka
Bécsben . . .	12 39 silling
Prágában . . .	58 62 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 76 dollár
Triesztben . . .	32 36 lira
Bukarestben . . .	280 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 91.30 Olasz Bank 67, Nemzeti Bank 212.50, Pesti Hazai 228, Ganz-Danubius 190, Ganz-Villamos 176, Nasici 189, Délcukor 111.

A kisentente hivatalosan még nem foglalkozott a szentgothárdi fegyvercsempészés ügyével.

Beograd, jan. 10.

A politikai köröket még mindig igen élénken foglalkoztatja a szentgothárdi fegyvercsempészés ügye, amely a kisententenak ma egyik legizgalmasabb vita témája.

A cseh és román sajtó éles támadásokban megy neki a magyar kormányknak és egyedül a jugoszláv sajtó őrizte meg higgadságát és nem ragadtatta magát túlzásokba.

Egyelőre annyi pozitíve megállapítható, hogy a kisentente még a jelen pillanatban hivatalosan nem tárgyalt a fegyvercsempészés ügyéről.

A jugoszláv kormány a Magyarországgal való jó szomszédi

viszonyt fenn akarja tartani és természetesen, hogy pusztá gyanuokok alapján nem kíván ezzel a kérdéssel foglalkozni, hanem megvárja, míg pozitív tények fognak a rendelkezésére állani, amelyek a szentgothárdi fegyvercsempészés ügyét teljes egészében meg fogják világítani.

Véleménye szerint ez az egész ügy a népek ligájának érdekkörébe tartozik és Magyarország ellenőrzését is csak ez irányíthatja. Ha a Népszövetség nem járna el ebben az ügyben a saját hatáskörében, úgy remélik, hogy a lefegyverzési bizottság megvizsgálja ezt a kellemetlen eseményt.

Beogradí politikai körökben teljesen optimisztikusan ítélik meg a

helyzetet és remélik, hogy az egész ügyet a leggyorsabban sikerül elintézni és kellőleg tisztázni.

A bukaresti sajtó élesen támadja a magyar kormányt a szentgothárdi fegyvercsempészés miatt, amelyről azt állítja, hogy nem lehet egy Lengyelországba irányított szállítmányról szó. Az állítják, hogy ez az eset a trianóni békeszerződés megsértése.

A párizsi Matin ugyancsak foglalkozik ezzel az ominózus ügygel és megállapítja, hogy a kisentente komoly tárgyalásokat folytat ennek az ügynek a tisztázására. Briand külügyminiszter jelentést kért be a kisentente követségeitől az ügy egyes fázisairól.

A belügyi tárca betöltésének a kérdése állítólag befejezett tény.

Beograd, jan. 10.

A politikai helyzet meglehetősen eseménytelen volt, mert a királynő születésnapja ünnepe miatt az összes hivatalokban, politikai klubokban szünetelt a munka.

A legtöbb politikus még nem is jött vissza a fővárosba a karácsonyi ünnepek után és amint politikai körökben mondják, a tulajdonképeni élénkség csak január tizedike után fog megkezdődni a parlamenti életben.

Hir szerint a kormány meg fogja gyorsítani a pénzügyi bizottság munkáját a költségvetés vitájára nézve, hogy még e hó huszadikán a plénum elé kerülhessen a költségvetés.

Politikai körökből eredő hírek szerint, az ellenzék meglehetősen kihasználta a karácsonyi szünetet abban az irányban, hogy veszélyeztetett pozícióit megerősítse.

Zágrebben a horvát egység pártja tartotta nagy érdeklődés mellett népgyűlését, amelyen Trumbics Ante dr. mondott nagy beszédet, támadva benne a kormány politikáját.

Trumbics kijelentette beszédében, hogy a horvát nép politikáját meg akarják semmisíteni. Az alkotmányban ki van fejtve ugyan az egyenjogúság, de senki azt meg nem tartja, mert az alkotmány hazug és hamis. (A beogradí lapok Trumbics ezen kijelentését fentartással közlik, mert csak egy zágrebi lap közli Trumbics ezen kijelentését.)

Pavelics Ante beszél ezután és hangsúlyozottan sértő kifejezéseket használt a szerb nép ellen. Pavelics beogradí politikai körökben meglehetősen elítélik és várható, hogy nagyobb bonyodalmak származnak ebből az ügyből.

A kormányrekonstrukció kérdése még mindig foglalkoztatja az egyes

politikai köröket. Megbízható hírek szerint

a belügyi tárca betöltésének a kérdése befejezett tény. Állítólag a belügyi tárca élére Andrić Vlada agrárreformminiszter kerül, az agrárreformminisztérium élére pedig Popovity Velja tárcanélküli miniszter.

Hat hónapra meghosszabbították a jugoszláv—olasz baráti szerződést.

Politikai körökben az a hír járja, hogy az Olaszország és Jugoszlávia között kötött baráti szerződést, amely most január 27-ikén járna le, a két kormány kölcsönös megegyezése folytán hat hónapra: 1927 július 27-ig meghosszabbították. Ezt

a megegyezést mint a két ország között létesítendő új tárgyalások előkészületét tolmácsolják és nagy jelentőségűnek mondják, bár a lapok tartózkodnak a hír kommentálásától és minden megjegyzés nélkül közlik le.

Pozsony közvetlen veszedelme még nem múlt el.

Pozsony, jan. 10.

A katonaságnak sikerült a Duna jegén egy negyven méter széles csatornát robbantani, amelyen át lassan megkezdődött a víz lefolyása.

A leginkább veszélyeztetett két városrész, a Zuckerman del és Óliget lakosait kilakoltatták és a szükség-lakásokká átalakított kaszárnyákban, iskolákban helyezték el.

A talajvíz fél méterre öntötte el a

külváros egyes pontjait és a közvetlen veszély még úgy látszik nem múlt el, mert bár a víz magassága 345 centiméter és veszély csak egy 500 centiméteres emelkedésnél van, mégis a robbantott csatorna kicsinynek bizonyul a víz levezetésére.

Dévényből jelentik, hogy a víz tegnap este óta két méterrel növekedett és így a Duna vizállása Pozsonynál elérte a 440 centimétert.



A királyné születésnapját nagy pompával ülték meg az egész országban.

A királyné születésnapját az egész országban nagy ünnepséggel ülték meg. A fővárosban fényes külsőségek mellett folyt le az ünnepség közönség előtti része.

Fél tizenegy órakor felvonult a királyi gárda és zenekara a székesegyház elé, amelyben lassan gyülekeztek a kormány tagjai, az udvar képviselőiben Krsztity ezredes, szárnysegéd, a képviselőház nevében Pértty Ninkó, a diplomáciai kar és a politikai élet számos előkelősége.

Az istentiszteletet a székesegyházban Dimitrije patriárka fényes papi segédlettel celebrálta, amely után az egyes méltóságok a királyi palotába mentek, ahol beirták nevüket a királyné vendégekönyvébe.

Mária királyné születésnapját Beeskereken nagy ünnepélyességgel ülték meg. Délelőtt ünnepi istentiszteletet tartottak az összes beeskereki templomokban, amelyen a polgári és katonai hatóságok testületileg vettek részt. Az istentiszteletek ideje alatt az üzletek zárva voltak. Este fényes tisztibál volt a Kaszinóban, amelyen a beeskereki polgári társadalom számos előkelő tagja jelent meg.

Megjelent az első bányászati pályázati hirdetmény Kikinda város összes állásaira.

A beográdi tartománygyűlés hivatalos lapja, a „Beogradska Oblasna Samouprava” legutóbbi számában közli az első bányászati pályázati hirdetményt, amelyet Kikinda város polgármesteri hivatala adott ki.

A pályázati hirdetményt Lepadat Milivoj polgármester írta alá és ebben közli, hogy a városi képviselőtestület határozatának megfelelően

pályázat útján töltik be az összes városi állásokat.

A pályázatot tehát a következő állásokra irták ki: Polgármesteri, három tanácsnoki, főjegyzői, főszámvevői, főorvosi, rendőrkapitányi, ügyészi, első aljegyzői, másodfokú aljegyzői, két számvevői, pénztárnoki, 4 orvosi, levéltárnoki, állatorvosi, közgyámi, 6 alszámvevői, pénztári ellenőri, iktatói, kataszteri nyilvántartói, 4 irtónoki, 4 esküdti, 1 adminisztratív végrehajtói, 3 szülésznői, 1 rendőrfogalmazói, 1 számvevőségi tisztviselői, 1 rendőrségi irtónoki, 1 kertészi, 1 szegényügyi gondnok, 12 díjnoki (ebből 4 végrehajtói teendőket végez) 1 rendőrmesteri, 30 rendőri, 7 szolgai, 7 kézbesítői, 1 desinfektori (egészségügyi altiszt) és 2 detektív állásra.

A pályázati kérvényhez mellékelni kell állampolgársági, erkölcsi, katonai bizonyítványt, igazolványt arról, hogy a pályázó nincs büntetve, nincs csőd- vagy bűnvádi eljárás alatt, végül iskolai bizonyítványt, hogy az állás elnyeréséhez megkívánt képesítéssel rendelkezik.

A kérvények benyújtásának határideje január 16-ika és a folyamodványokat a kikindai polgármesteri hivatal címére kell beküldeni.

Nyolc kilométeres szakaszon három méter vastagságu jégréteg borítja a Temest.

A folyó elöntéssel fenyegeti Szécsány határát és néhány környékbeli községet. — Veszélyben a szécsányi vasuti hid.

Katonaság robbantja a jégpáncélt.

Beeskerek, jan. 10.

A szokatlanul kemény hideg után bekövetkezett tavaszi időjárás ugyszólván órák alatt eltüntette a városból a havat. A hirtelen beköszöntött olvadás megduzzasztotta a folyókat, amelyek számos helyen kiöntéssel fenyegetnek, mert a jégtorlaszok útját állják a víz szabad lefolyásának. A Béga a víz akadálytalan lefolyását biztosították, mert

az olvadás megkezdésekor közvetlenül, törték a jégtáblákat

és ezzel egyrészt megkönnyítették a jég olvadását, másrészt megnehezítették, hogy torlaszokat képezhessen és gátolhassa a víz szabad lefolyását. A Béga hátán már alig látni jégdarabokat és valószínű, hogy a Béga tápláló folyók megáradásai a Béga felszínmagassága változatlanul megmarad a mostani szinten.

Egészen más a helyzet a Temes folyón, amelynek jugoszláv szakaszán több helyütt is komoly veszély fenyeget, különösen Szécsány környékén tartanak katasztrófától és amennyiben nem sikerül a jeget idejében robbantani,

nincs kizárva, hogy jelentős nagyságu földterületek kerülnék víz alá.

Az áradás bekövetkezése esetén menthetetlennek tartják Szécsány községet

és még néhány környékbeli falut, bár a munkálatokat vezető mérnökök komolyan biznak abban, hogy munkájuk nem lesz eredménytelen és feltétlenül sikerülni fog elhárítani az árvízveszedelmet.

A Temes folyó

Szécsány alatt három méter vastagságban befagyott.

A jégtorlaszok mintegy nyolc kilométeres szakaszon vaspáncéllá elzárták a víz útját és ha a jégréteget nem sikerül idejében eltávolítani, az árvíz katasztrófa elkerülhetetlen. A jégtábla ezen a helyen, nyolc kilométer hosszúságban, három, sőt helyenkint négy méter vastagságban egymáshoz fagytak és csak vékony,

helyenkint alig egy-két méter átmérétű eret engedtek a víz lefolyásának.

Mig a jugoszláv szakaszon a hideg következtében igen hatalmas jégtorlaszok képződtek, addig a Temes romániai szakaszán bekövetkezett a rohamos olvadás és a víz nagy erővel igyekszik magának utat törni. A megáradt folyó vize feltartóztatlanul igyekszik a Temes torkolata felé, de Szécsánytól utját állja a jégpáncél, amelynek szabad része nem engedi át a vizet olyan mértékben, mint amily mértékben kívánatos lenne. Miután Romániából állandóan újabb és újabb vízmennyiségekről érkeznek jelentések, nyilvánvaló, hogy

a jégtorlasz gyors eltávolítására van szükség,

különben a folyó vize más utat keres magának,

áttöri a gátakat és előnti a folyómenti területeket.

A jégtorlaszok komoly veszedelmet jelentenek közlekedési szempontból is, amennyiben

félő, hogy a jégtáblák magukkal sodorják a szécsányi vasuti hidat.

A Beeskerek—vrsaci vasutmérnökség mérnökei ezért megfelelő munkáscsapatot a helyszínre utaztak, hogy az árvízvédelmi munkálatokba bekapcsolódjanak és ügyeljenek a hid épségben maradására.

Egyidejűleg az érdekelt ármentesítő-társulatok mérnökei nagyszámu munkássereggel szintén a helyszínre utaztak, hogy a jégtorlaszok eltávolításával elhárítsák az árvízveszedelmet.

Elfogtak az éjjel egy nótorius üzletfosztogatót Beeskereken.

Beeskerek, jan. 10.

Izgalmas, szinte detektívfilmeszerű élmény játszódott le ma éjjel a Fő uccán. Tyószity Nebojsa főkapitány és Putnik Emil rendőrkapitány, a bűnügyi osztály vezetője, éjjel fél kettőkor rendes inspekciós utjukról hazatérőben, Stein Miksa főuccai üzletében viláosságot vettek észre és a redőny hasadékán benézve, egy gyanús dolgozó alakot figyeltek meg.

A főkapitány erre az üzlet főuccai részén állt föl, míg Putnik kapitány a ház mögötti kis zsákucába futott, ahol a ház másik bejárata van és ott a betörő által felfeszített kapun behatolva, hátulról kerülte meg az üzlethelyiséget és lefogták az üzletnyitogatót, aki már mintegy tizenöt ezer dinár értékű holmit készített ki, hogy elviszi magával. A betörőt azonnal felvitték a rendőrségre, ahol kihallgatása folyik.

A Duna alsófolyásán tengerré áradt.

Budapest, jan. 10.

Mindenfelől érkeznek a híradások, amelyek a vizek emelkedéséről számolnak be, úgy hogy Pozsony aggodalmas sorsán kívül még több város helyzete is kétségbeesítő.

A Vág áradása folytán Vágbeszterce és Vágújhely sorsa aggodalmas. A Vág vastag jégrétege miatt a víz akadálytalan lefolyása a Dunába, meg van gátolva.

Bukaresti jelentések szerint a Duna alsófolyásánál is nagy a baj.

Giurgiumnál hatalmas jégtorlasz támadt, úgy hogy a környéket árvíz fenyegeti. A veszély elhárításán a román és bolgár hatóságok karöltve dolgoznak.

Gurgu és Flamanda között a kiáradt Duna vize tengerré dagadt. Flamanda mellett három határőrség legénysége eltűnt az árban. A kis szigetre rekedt emberek kétségbeesetten várják a segítséget.

Bukarestből egy repülőfölköt küldtek ki az Aldunára, amely bombázni fogja a jéggátat.

Visszavont feljelentés.

Beszűntetik az eljárást Rákos és Komlós kereskedők ellen.

Beeskerek, jan. 10.

A múlt hónap elején történt, hogy a beeskereki rendőrség váratlanul letartóztatta az Angol—Jugoszláv petróleumtársaság r.-t. beeskereki fiókjának vezetőit, Rákos Bélát és Komlós Ferencet, akik ellen a cég bűnvádi feljelentést tett, a központ felülvizsgálata alkalmával megállapított mintegy négyszázezer dinári hiány miatt. A kereskedők azal védekeztek, hogy a hiány különlevőségekben fekszik, olyan árúban, amelyet ugyan ők szállítottak, de amelynek számlázását a központ végzi. Mivel csak a lettára volt fedeztetik és a vállalat szupergaranciát követelt ezekre a különlevősé-

gekre, bizonyos összegű hiány mutatkozott.

Időközben Rákost és Komlóst óvadék ellenében szabadlábra helyezték és az érdekelt kereskedők tárgyalásokat kezdtek az Angol—Jugoszláv petróleumvállalattal. A tárgyalás tegnapi eredménytelennel járt, amennyiben írásbeli megállapodásban tisztázták a felmerült összes leszámolási ellentéteket. A megállapodásnak megfelelően a vállalat a mai nap folyamán visszavonja a bűnvádi feljelentést és az ügyészség ennek alapján beszünteti a két kereskedő ellen a további eljárást.

Január 10. kedd. R. k. és Prot.:
Remete Pál. G. k.: 20 000 mu-
csen. Zsidó: Tebeth 17 Napk.
7-49, napny. 16-25, hossza 8-36.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti:
Felhős égboltozattal hőmérséklet
emelkedés. Keleten elvélve csapa-
dék. Nyugaton szeles idő várható.

Január
10

1778-ban halt meg Linné Károly svéd természetű. Linné a növénytan új fordulatot adott és a modern növénytan tudomány az ő utód munkáján épült föl. A növények két névvel való ellátása töle származik. Az egyes növényrészek jelentőségéről, mivoltáról azonban Linné semmitsem derített föl.

1922-ben vette át Ausztria Nyugatmagyarországot.

A magyar-párti városi képviselők értekezlete. A magyar-párti városi képviselők tegnap este szükkörű megbeszélést tartottak, amelyen a munkanélküliség megoldásának kérdésével foglalkoztak.

Black and White. A bálók sorában, amelyeket az idei téli szezonban fognak rendezni, a legpazarabb, legfényesebb lesz a Black and White redut, amelyet az A. K. „Obility” külön e célra választott bizottsága f. évi február hó 2-ikán rendez.

Féltékenységi dráma után autógázolás. Budapesten vasárnap hajnalban véres féltékenységi jelenet játszódott le a Szerb utcában. Binder János hentessegédjét az utcán Augustus Zsuzsannával, amikor hirtelen előtűk termett Kari János munkás, aki lesekedett a lányra és hiútlenségéért szidalmazni kezdte. Szó-szót követett, amire Binder egyszerre kirántotta kését és Kari hátába döfte, aki azonnal összeesett. A tett helyén termő rendőr Binder és a lány segítségével az úrszobába vitte a súlyos sebesültet, de utközben az egész társaságot egy taxiautó elgázolta. Binder és a rendőr csak könnyebb sérüléseket szenvedtek, a lány azonban súlyosan megsebesült.

A Jadranszka Strázsa bálja január 19-ikén a Kaszinóban.

Külön színház a színházban. Beogradból jelentik: Tegnap este parázs kis botrány zavarta meg az opera Zulumcsar előadását. Felvonás közben a négyes számú páholyba, amelyben Vidákovity orvosnővendék ült három hölgygel, betört két ur, akik meglehetősen hangos szóáradat közben ütlegelni kezdték Vidákovityot és a vele lévő hölgyeket. A színházban természetesen óriási pánik keletkezett, az előadás megszakadt és felgyújtották a csillárt, amire a rejtély azonnal megoldódott. A páholyba betörő férfiak egyike, dr. Kavlovity jónévű beográdi orvos, aki valószínűleg lévén a feleségétől, nem bírta el, hogy az asszony az egyedülálló nehéz perceit Vidákovitytal töltötte az operában. A családi eseményt a rendőrség előtt fejezték be a szereplők.

Merényletet kíséreltek meg a nikaraguai államfő ellen. Vasárnap merényletet kíséreltek meg Diar tábornok, nikaraguai köztársasági elnök ellen. Harminc katona megtámadta az országuton a tábornok autóját. A sofförje azonban nagy lélekjelenléttel a legnagyobb sebességre állította be az autót és keresztülgázolt a merénylőkön, akik meglepésükben még löni is elfelejtettek. Amire magukhoz tértek és löni kezdtek az autó után, már nem érhették el. Az autó három merénylő katonát elgázolt.

A gazdasági válság és a munkásosztály. A becskerekai munkáskamara kulturális bizottsága elhatározta, hogy a magánalkalmazottak és a munkások részére előadásokat rendszeresít. Az első ilyen előadást január 15-ikén, vasárnap délelőtt 9 órakor tartja meg a munkáskamara helyiségében (Szlovenacska — Nádor ucca 11. sz. alatt) a gazdasági válság és a munkásosztály címen. Előadó: Krelity Bogdán (Beograd), az egyesült szakszervezetek titkára.

Fantasztikus szerelmi dráma. Budapesten fantasztikus szerelmi dráma játszódott le szombaton éjjel a Szegényház téren. Soós László 34 éves cipészmeister veszekedés után kibékült a fiatal feleségével és a téren lévő templom háta mögött csokolni kezdte a fiatalasszonyt, aki egyszerre borzalmas kiáltásba kezdett. Az odasiető rendőr lefogta a férfit, míg az asszonyt, akinek szájából dült a vér, mentőkkel vitette a kórházba, ahol megállapították, hogy az ura tőle leharapta az asszony nyelvét. Minthogy a tett előre való megfontoltsága valószínű. Soóst előzetes letartóztatásba helyezték.

Az összes télicipők és komótipők az ünnepek végére való tekintettel, leszállított alkalmi áron a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruházban.

Tungsram
Barium - lámpák
már kaphatók a 2030
VOLTA Rt.-nál Vel. Becskerek.

Sporteredmények a világól. Lisszabonban folyt le a Spanyolország-Portugália közötti futballmérkőzés 2:2 eredménnyel. Portsaidban a Ferencváros 6:2 (1:1) legyőzte a portsaidi kombinalt. Torinóban az Ujpest 3:2 (2:1) verte a Juventus csapatát. Bastya 3:2 re verte Tarrento csapatát, III. kerület 3:2 re verte meg az atheni kombinalt, míg Pesterzsébet csapata 3:0-ra győzte le Szaloniki bajnokcsapatát.

Január 16-án tárgyalja a bíróság a nyolcszáz ezer dináros becskerekai vasúti lopást.

Becskekerek, jan. 10.

Bunity Ivó becskerekai törvényszéki elnök tegnap tüzte ki a főtárgyalást a becskerekai Béga-parti állomáson 1925. év őszén elkövetett nyolcszáz ezer dináros lopás bűnügyében, amelyben az ügyészség kilenc személy ellen emelt vádat. A törvényszék büntető tanácsa ebben az ügyben január 16-ikán tart főtárgyalást a becskerekai törvényszék 55-ös számú elsőemeleti nagytermében és a nagy anyagra való tekintettel, valószínűleg két napon át tárgyalja a bűnügyet. A vádlottak Trifunovity Drága és Trifunovity. Vojislav novagráditei, Vasziljevity Miloje, Radenkovity Lázár, becskerekai, Miladinovity Eta, Tóth István, Tóth Julia szubotici, Knjezsevity Iván beográdi és Ács Géza zombolyai lakos, akik közül a két

„Mister Wu,” az öreg mandarin című kínai film ma és holnap fut az „Orient” mozgóban. E film a kínaiak keleti pompáját, gazdagságát és a nyugat kulturáját tárja pazar módon a néző elé. Már sok filmet készítettek a keletről, de e film felülmúlja mindazokat, mert pompa, fény és pazar kiállítás mellett a főszerepet a világhírű filmszínész, Lon Chaney játssza, partnerei pedig nemcsak a játékaról, hanem rendezéséről is híres Renée Adorée és Ralph Forbes.

Mit eszik egy óceánjáró? A Norddeutscher Lloyd Bremen és Európa nevű új óceánjáró hajó most készülnek első utjukra, amely Brémából Newyorkba és vissza Brémába vezet. A hajóvállalat most állítja össze, hogy a hajón utazó 3200 személy részére mennyi ételmet kell beszereznie — Minden egyes hajó 985 mázsa húst, kolbászárut, pástétomat, stb. visz magával. Ezenkívül 280 mázsa halat, 250 mázsa szárnyast, 80 mázsa kenyeret és kekszet, 440 mázsa lisztet. Ezenkívül beszereznek 43 mázsa kávet, 3 mázsa teát, 6 mázsa csokoládét és kakaót. Ezzel azonban még nincs kimerítve a lista. Az óceánjárók éléskamráiba beraktároznak még 17.500 liter tejet, 2000 liter tejszint, 140 mázsa vajot, 20 mázsa zsirt, 90.000 drb tojást, 40 mázsa söt, 15.000 üveg bort, 15 ezer üveg ásványvizet, 300 hektoliter sört, 18.000 szivart, 120 ezer cigarettát.

A pánázsiai konferencia elhatározta, hogy budhista misszionárokat küld a többi világrészbe hittérítés céljából. Most fejeződött be Sanghaiban a II. pánázsiai konferencia, amelyet a nyilvánosság kizárásával tartottak meg. A kínai sajtó most érdekes részleteket közöl a tanácskozásokról, amelyeknek folyamán a kínai delegátusok éles támadásokat intéztek Japán ellen, követelve, hogy a tokiói kormány vonja vissza csapatait kínai terülről. A kínai álláspontot az indusok is magukéva tették és szintén imperializmussal vádolták Japánt. A japáni delegátusok azonban a többi fajok kiküldöttjeivel együtt leszávazták a kínaiakat és az indusokat.

A kongresszus többek között elhatározta, hogy angol nyelven lapot indít a pánázsiai eszme propagálására és budhista misszionárokat küld Európába, Amerikába, Afrikába és Ausztráliába hittérítés céljából. Az ázsiai népek ugyanis a többi kontinensek lakosságát is meg akarják nyerni az ázsiai vallásnak.

A rádió-technika óriási fejlődésének újabb mérföldkövét jelenti az a egyszerű felfedezés, mely a Tungsram-gyárak hosszas, tudományos kutatásainak eredménye. A hosszú, szorgos kísérletezés egy egészen új rádiólamptól fedezett fel, mely a Bariumnak, mint legjobban emittáló anyagnak felhasználásán alapszik. Rájöttek, hogy az Alkalium-Bariumnak a legkisebb energia mellett óriási az elektron emissziója. Ezen új lámpák már igen kevés áram mellett nagyobb meredekséget mutatnak, mint bármely eddigi rádiólampta, miáltal a hangerősséget lényegesen fokozza s amellett gazdaságosabb, mint az eddig használt csövek. Ezen lámpák nem mikrofonikusak, vagyis külső mechanikai behatásra nem reagálnak, úgy hogy a hangszóróval zavarok ezáltal nem hallhatók. A Barium katód csöveket minden kulturállamban szabadalmazták már. E lámpák használata lehetővé teszi, hogy a közismert, elsőrangú Tungsram 3 csöves készülékek bármely hangszórónak megfelelő energiát adjanak. Eddig megjelent típusok P 410 és P 415 végerősítő csövek.



Amerika ismét megszigorítja a bevándorlást. Az Északamerikai Egyesült Államok hatóságai részére az alkohol- és bevándorlási törvények okozták a legtöbb kellemetlenséget. Amint az alkoholt csempészekkel nehéz megbirkózni, épp úgy a bevándorlók átsempészését a határon sem lehet teljesen megakadályozni. A lefolyt esztendőben a kanadai, valamint mexikói határokon és Florida partjain nem kevesebb, mint 19.000 ember fogtak el a határorok, amikor ezek megkísérelték beutazási engedély nélkül az Egyesült Államokba bejutni. A hatóságok becslése szerint a lefolyt évben 170.000 ember jutott be csempész-uton az Egyesült Államok területére. Az embercsempész ügynökök légiója dolgozik Kanadában, Mexikóban és Kuba szigetén. Ezenkívül a kereskedelmi hajók legénységei, amelyeknek meg van engedve, hogy partra lépjen, szintén gyakran elmerül a nagy kikötővárosok embertömegeiben és Amerikában marad. A kormány ezért most törvényjavaslatot terjesztett a kongresszus elé, amely az engedély nélküli bevándorlók számára nemcsak nyombani kiutasítást ír elő, hanem súlyos börtönbüntetéssel is sújtja, akik engedély nélkül jönnek Amerikába. Mivel a lefolyt esztendőben 2300 ugynevezett lógós utast találtak a különböző hajókon, a törvényjavaslat intézkedik a személyszállító hajók parancsnokainak a felelősségrevonásáról is, amennyiben hajóikon olyan személyek vannak, akik nem rendelkeznek amerikai vízummal.

Orient Bioskop Grandiózus film! Grandiózus film!

Kedden, jan. 10-én 5, 7 és 9 órákor
Szardán, jan. 11-én 5, 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10-1/2-ig, d. u. 3 órától.

Mr. WU

Főszereplők: LON CHANEY, Renée Adorée és Ralph Forbes.

JÖN! JÖN! JÖN!

Grand Hotel Boulevard. Hasonnevű színmű után, az eddig megjelent legnagyobb kínai film.

A választási törvény értelmében a választói névjegyzékeket minden év január elseje és harmincegyediké közötti időben hivatalból ki kell igazítani. A magyar-párt ezúton is felhívja mindazokat, akik 21-ik életévük betöltésével szavazati jogot nyertek, hogy a legrövidebb időn belül jelentkezzenek a Torontál szerkesztőségében (telefon 281.), ahol felveszik a szükséges adatokat.

Kinos bűnügyet lepleztek le egy büntető főtárgyaláson — nyomtalanul eltűnt a „bűnjel“ egy része.

Beckerek, jan. 10.
Régi ismerősök ültek tegnap délelőtt a beckereki törvényszéken a vádlottak padján. Sztan Sajn Mária volt az elsőrendű vádlott és Zsigity Anna a másodrendű. Mindketten bocsáriak és a vád szerint félrevezették a hatóságot és egész sereg lopást követtek el.

Bunity Ivó törvényszéki elnök azonnal felismerte Sztan Sajn Mária.

Már megint a bíróság előtt?! — szökött rá Sztan Mária, — hiszen csak nem régiben ítélték el egy hónapi fogházra.

Tekintetes bíró ur az Isten látja a lelkem, én nem követtem el semmi rosszat, nem igaz az egész vád...

Alig tudják elállítani a szóáradatot, amivel a cigányasszony ártatlanságát igyekezik bizonyítani.

Apját Lakatos Jánosnak hívják, anyját Sajn Mária, törvénytelen gyermek, az ő gyermeke is törvénytelen.

Felettük cigánytörvények uralkodnak

és a cigánytörvények nem veszik oly komolyan a házasságot. Karján másfél esztendő gyermek. Szöke haju és kékszemű. Okos, élénk leánykának látszik és kacagós jókedvvel néz körül a nagy teremben. Szeme megakad a fogházor sapkáján és kis kacsójával feléje intetet. Játszani akar vele. Nem tiszteli a hatósági személyt a zordon bácsiban, aki édesanyjára és öreá is felügyel, mert hisz ő is rabja a fogháznak. Azt hiszi játék az élet és játék a tárgyalás is. Mindig ki akar szabadulni anyja öleléséből, járkalni szeretne a teremben, megfogni az íróasztalok faragásait, felkapaszkodni az asztalokra és felvenni a szép színes ceruzát, a pirosat-kéket és vele gondtalanul rajzolni a széles fehér mezőn — az asztallapon. De nem lehet.

Tipikus cigány történet az egész.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

Ugyszintén azok is jelentkezzenek, akik eddig bármilyen okból kimaradtak a névjegyzékekből, vagy azokban tévesen szerepeltek.

Adomány. Özv. Wolf Jánosné 50 dinárt adományozott az Orient utján a r. kat. árvaháznak.

Akár nő, akár férfi, aki lépést akar tartani a divattal, csakis Grünbaum Vimos-cégnél vásárol.

Sajn Mária és Zsigity Anna beosont Jásatomityon (Módoson) Keller Gáspár házába és onnan egy pár cipőt, Cilli Liza házába, ahonnan száznegyven dinárt és Kunszt Kristóf bőrfeldolgozó üzemébe, a honnan egy egész bőrt lopott el.

Mindent tagadnak

de a tanuk serege ellenük vall. A bőrt náluk találták, a bűnjelék között van, mégis tagadják.

A bűnrel egy kis kalamitás történt. Amíg megjárta a rendőrséget a csendőrséget és a módosi járás-bíróságot

elvesztett a nagyobbik fele.

Parvanj ügyész azonnal bejelentette, hogy

szigorú nyomozást indít annak kiderítésére, hogy hol vágták le a bőr hiányzó részét.

A hatóság félrevezetése címén emelt vádat hamarosan tisztázták, Sajn Mária, a leánya Guman Krisztina névre szóló keresztlevelet találtak és ezért meg sem kérdezték a nevét, hanem egyszerűen ezt írták be az egyik feljelentésbe.

A bíróság rövid tanácskozás után Sajn Mária két hónapi, Zsigity Annát pedig három heti fogházra ítélte. Mindketten megnyugodtak az ítéletben és így az jögerős.

Nyilttér

Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Izvinjenje.

U krivičnoj stvari za falsifikovanje, što sam optuzio moga brata, Ljubomira Tapavičkog, izjavljujem, da sam na krivom putu bio, te ovim povlačim svoje delo.

Vel. Beckerek, 9. januara 1927. god.

Djura Tapavički.

Broj 5/928. god.

21

Oglas.

Dana 15. Januara 1928 godine u 9 časova pre podne prodavaće se 2 vepri i 1 bik švajcarske rase.

U Belom Blatu, 6. januara 1928. god.

Opštinska uprava.

Egy komplett 14
fehér hálószoba butor

szőnyegekkel, egy jókarban lévő Stelzhammer-zongora, egy komplett konyhabutor berendezés és egy fonott előszobabutorzat szabad kézből eladó! Megtekinthető: Koszančićeva u. 10.

Építőik és építési vállalkozók figyelmébe!

Építőasztalos munkát teljes garancia és részletfizetés mellett, a legolcsóbb árban vállal

STRANKY ADÁM épület- és butorasztalos
Veliki Bečkerek, Beogradszka
(Écskai) ucca 9 szám alatt.

Eladó

más vállalkozás miatt, egy a fő-
uccán levő 16

konfekciós üzletnek feleresze.

Cím a „Torontál“ kiadóhivatalában.
Ugyanott egy autó is eladó!



Mielőtt menyasszonyi ajándékot vásárolna,

tekintse meg dusan felszerelt raktáramat, mert nálam legolcsóbban vehet ékszereket, órákat, ezüst és chinézüst dísz tárgyakat és evészközöket. A legjobb svájci zsebórák, u. m.: Schaffhausen, Omega, Doxa, stb. legolcsóbb árakban Ébresztőórák 60 dinártól feljebb.

Javításokat a legutányosabban vállalok!

Baaden Hugó órás és ékszerész, Velikibecskerek.
Alekszandrova (Fő) ucca. 2241



Nagy műszaki és építészeti vásár Leipzigben

1928 március hó 4-14-ig.



Felvilágosítással szolgál a Vajdaság tiszteletbeli képviselője:

Moser és Wertheim, Novisad

és

**Balkangeschäftstelle des Leipziger Messamt
Beograd, Cubrina u. 8.**

Kiadja Pleitz Fer. Pál.